

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации МАКСИМОВА Владимира Олеговича
«Вариативность современного русского фамильного антропонимикона:
лексикографический аспект» (Тамбов, 2016 – 25 с.), представленной на
соискание учёной степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.01 – русский язык**

Тема исследования В. О. Максимова продиктована исключительной значимостью ономастической лексики, являющейся одной из архаических и устойчивых пластов словарного состава, при решении многих задач славянской филологии, компаративистики, контрастивной лингвистики и контактологии; изучении механизмов нейминга русских фамильных антропонимов, российской ментальности, включая особенности мышления многочисленных народов, населяющих Россию.

Детальному и многоплановому изучению автором с 1996 по 2015 год были подвергнуты более 30000 фамильных антропонимов, принадлежащих представителям разных национальностей, проживающих в различных регионах Российской Федерации и мира. Общая картотеки фамильных антропонимов ИИЦ «История фамилии», по которым В. О. Максимовым была проведена предварительная работа по классификации типов производящих основ и словообразовательных элементов, их региональной, языковой и национальной принадлежности носителей, составляет более 200000 единиц. Поэтому результаты исследования окажут неоценимую помощь при создании «Нового словаря фамилий жителей г. Москвы», разработке гипертекстовой базы «Русские фамилии», написании лекционных курсов по лексикологии, лингвокультурологии, русской диалектографии, страно- и краеведению, при проведении спецкурсов и спецсеминаров по истории языка, ономатологии, в практике этимологических изысканий и т. д.

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды российских и зарубежных учёных, поставивших в последние годы многие новые для теории ономастики вопросы и продемонстрировавших ряд оптимальных приёмов анализа типологически сопоставимых явлений в языках разных народов.

Композиция автореферата содействует освещению содержания фамильного антропонима, где анализируется шесть тематических информационных компонентов: этимологический, социокультурный, этнографический, географический, структурно – словообразовательный и фонетический, статистический. Стиль изложения хороший.

Резюмируя вышеизложенное, можно с уверенностью констатировать, что В. О. Максимов разрешил многие ключевые вопросы русского фамильного антропонимикона до сих пор остававшиеся нерешёнными в

русском языкоznании. По своему содержанию предлагаемые решения не вызывают принципиальных возражений. Репрезентация конкретных наблюдений и выводы автора аргументированы, научно обоснованы. Теоретическая и практическая значимость их несомненна.

Диссертация «Вариативность современного русского фамильного антропонимикона: лексикографический аспект» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а её автор Максимов Владимир Олегович заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,
член-корр. Российской
Академии Естествознания,
профессор
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»

А. Н. Куклин

424002

Республика Марий Эл,
г. Йошкар-Ола,
ул. Кремлевская, 44

Институт национальной культуры и межкультурной коммуникации

Тел. моб.: +79278864217
e-mail: markaf@marsu.ru



Куклин А.Н.

А.Н.Куклин
20.06.2016